

Dr. Vandana Suman
Associate professor
Dept. of Philosophy
H. D. Jain College, Ara
B. A. Part - III (Hons)
Paper - V
Philosophy of Religion

9

"जीववाद" (Animism)

धर्म का प्रथम विकसित चरण है।
जीववाद के अनुसार प्रकृति की सारी वस्तुओं
में एक जीव निवास करता है। जीववाद
का अर्थ है वह विश्वास जिसके
आधार पर लोग सभी चीजों में
जीव या आत्मा को प्राप्त मानते
हैं। जीव के बिना कहीं भी वात या
घटना नहीं हो सकती है। जीव या
आत्मा के स्वरूप की व्याख्या करते हुए
दायलर ने कहा है कि यह एक प्रकार
की व्याख्या है जिस प्रकार मानव के पास
आत्मा निवास करती है। उसी प्रकार विश्व
की सारी वस्तुओं में आत्मा सम्मिलित
है। नदी, बूझ, वृक्ष, पशु, पक्षी में
एक आत्मा है जो एक दूसरे के
समान है। इस प्रकार विश्व का आधार
बैतना है। मानव अपने अनुरूप
विश्व की प्रत्येक वस्तु में आत्मा का
दर्शन करता है। मानव के समान ही
विश्व की वस्तु मानव के हृदय में
विश्वास अर्थात् तब मानव की भवना
का संवाद करती है। मानव उन
वस्तुओं की पूजा करता है जो मानव
को आराम पहुँचाते हैं। भस्म का
और पानी तथा पीने के मिठे
फल इसी कारण पूजा का पात्र हो जाते हैं।
इसके अतिरिक्त मानव उन वस्तुओं
की भी पूजा करना करने के लिए
बाध्य हो जाता है जो मानव के

लिह गंधप्रद प्रतीत होते हैं। कालेनाग, बाघ
 जैसे विषक जीव इसीलिए पूजा का
 विषय के रूप में पड़ते हैं। साँप की पूजा का
 आज भी भारत अमेरिका तथा मित्रों में
 प्रचलित है। बाघ की पूजा बलाघात में प्रचलित है। आज भी
 पशु की पूजा इस प्रकार हिंसक
 जीववाद का मुख्य अंग

आदिवासियों में प्राचिनक समुदाय में भी
 है। चयक महाभारत आदिवासी
 तथा ऊँचे-ऊँचे पहाड़ों आदिवासी
 जातियों तथा बड़े-बड़े जातियों वाली
 शाक्तियों के प्रभाव से ही इनमें अनेक
 इस शाक्तियों को प्रसन्न करने के लिए
 अनेक प्रकार की मंत्र, पूजा तथा
 बाल शन किर्तन जाते हैं जिससे उन
 शाक्तियों के दुष्ट प्रभाव से बचा जा
 सके। इस संदर्भ में रिजले ने एक
 बाल के वृक्ष का उदाहरण देकर
 जिसपर किसी नाम रहित पक्षी का
 निवास माना जाता था, यह स्पष्ट
 करने का प्रयास किया है कि
 कभी-कभी ऐसा भी होता है कि
 पूजा में किसी का नाम नहीं लिया
 जाता और बिना नाम के ही पूजा
 की जाती है। नामवाद के विषय में
 विद्वानों ने जो मत व्यक्त किए
 हैं उनमें जीववादी सिद्धान्त के दो

कर्मों का पता चलता है जिनका संक्षिप्त परिचय इस प्रकार है -

(1) पूर्वजों की पूजा - जैसा कि जीववाद के नाम से ही स्पष्ट है कि इसमें जीव अथवा मृत आत्माओं की ही पूजा की जाती है और इन जीवों को किसी भी विशिष्ट वृक्ष या प्राणी अथवा प्राकृतिक शक्ति में मान लिया जाता है। इस रूप में जीववाद का मुख्य तत्व पूर्वजों की पूजा है।

जैसे - भारत में संथाल और अश्विन नामक जनजातों में पितरों की आत्माओं की पूजा का विधान मिलता है। इनमें से संथालों में अपने-अपने कुल देवताओं तथा ग्राम देवताओं की पूजा की जाती है तथा कोखा नामक जनजात में तीन देवियों लिन ही कार्यों की अधिष्ठात्री मानी जाती है जिनमें एक वर्षा की, एक फसल की तथा एक पशुओं की देवी है। इस प्रकार इन देवी देवताओं के पूजन में उन्हें प्राप्त करने के लिए पशु-पाशियों की बलि की जाती है।

इसी प्रकार शक्तिशाली देवताओं के अतिरिक्त कुछ अन्य आत्माओं की स्ती भी जिनका अनुष्ठान से सम्बन्ध होता है। ये आत्माएँ आनन्द तथा कष्ट का अनुभव मनुष्य के सम्पर्क में ही करती हैं। इससे यह स्पष्ट है

कि इन जनजातियों की यह मान्यता होती है कि मृत्यु के पश्चात् भी आत्मा का अस्तित्व रहता है।

पूर्वजों के (व.) प्रेतात्माओं का पूजन - पूजा जीव - वाद का प्रमुख तत्व है। भारत में जो जीववाद के विन्द मिलते हैं उनमें मुख्यतः से प्रेतात्माओं का ही पूजन किया जाता है। शैतानी नहीं केवल शैतानी का निवारण ही नहीं केवल जादू-टोना करके प्रेतात्माओं की शक्ति से किया जाता है। जब धान की फसल तैयार हो जाती है तब इन प्रेतात्माओं को भूखी की बाल चढ़ाई जाती है।

रुडवर्ड बी. टेलर ने कहा है कि "आदिम से सम्बन्ध में प्रमुख तत्व धर्म का आधार जीववाद है।" "आदिम मानवों में जीववाद के अत्यन्त स्वशक्ती का पता चलता है।"

जीववाद और जीववाद (Animism and Animatism) जीववाद और जीववाद दोनों में ही पूर्वजों और प्रेतात्माओं की पूजा की जाती है किन्तु जीववाद में प्रत्येक चेतन और अचेतन जीव को माना जाता है जबकि जीववाद में केवल मानव और अचेतन अकारण शक्ति को माना जाता है। इस

प्रकार जीववाद के अनुसार चेतन वस्तुओं के समान ही जड़ वस्तुओं में भी जीवन होता है। इसलिए इसे अचेतन वस्तुओं जैसे पंख हाड़-इत्यों तथा स्तनी-ध्वेरी-ध्वेरी वस्तुओं की पूजा से ही समाज में ज्ञान और सुख बढ़ते हैं।

जीववाद और जीववाद में अन्तर — जीववाद और जीववाद में मुख्य रूप से यह अन्तर किता जात है कि जीववादी चेतन और अचेतन सभी वस्तुओं में जीवको मानते हैं। जबकि जीववाद के अनुसार चेतन और अचेतन वस्तुओं में एक रहस्यमय अज्ञात और अविश्वस्य शक्ति होती है। इसके अलावा जीववाद का एक रूप बौद्धवाद है जिनमें बौद्धों की एक ऐसी सन्नित्यापी तिराकार के रूप में माना जाता है जो शरीर धारण करने की क्षमता रखती है। यह व्यक्ति, कुछ निश्चित पदार्थों में ही होती है। मुख्य रूप से शींग के दो रूप माने जाते हैं जिनमें एक सिंग बौद्ध या स्वाम बड़ा इश्वर तथा दूसरे नाग बौद्ध। इनमें नाग बौद्ध को सिंग बौद्ध की पत्नी के रूप में माना जाता है। इसके अलावा जीववाद के

बिहार की राजजातियों में विवाह
 मिलते हैं। जनमे, बहनों और बहनों
 पंख, पत्थर आदि के जीवन
 श्रोत - श्रोत आता जाता है क्योंकि
 इनमें जादू की शक्ति सत्रभी
 जाती है। इनमें से पंथों की श्रुति आता
 के बच्चों समझकर ~~कु~~ उनकी पूजा
 की जाती है।